

核心提示

近来,全省各高校“三位一体”招生工作陆续拉开帷幕。这种招生方式可以凭综合素质能力为考生升学加分,从而为考生进入心仪的高校提供了另一条途径。进行了10多年的高校“三位一体”招生越来越得到考生们的认可,受到更多的追捧。今年高校“三位一体”招生有哪些变化?如何才能在这类招生中胜出?为此,记者展开调查。

记者 蒋炜宁

热!这所学校报名人数是招生计划的30倍

日前,浙江万里学院2021年“三位一体”综合评价招生综合测试在该校钱湖校区正式拉开帷幕。据统计,该校招生计划350名,实际报考人数11651名,报名人数达到招生计划的30倍,资格审核后合格人数2304名。

该校新闻传播学类和金融学类的学考折算成绩是所有招考科目中最高的,考生需要超过90分才有面试资格。其中,报考人数最多的专业依然是热门的新闻传播学,该专业计划招生20名,报考人数1400多人,报录比达1:70。

浙江万里学院招生办主任夏正方说,相比往年1:4的面试比例,今年调整到1:6。“我们希望看到更多综合素质优秀的考生”。他说,“万里学院注重培养应用型人才,三位一体的成绩由学考成绩、面试成绩和高考成绩三方面组成,其中学考成绩反映考生高中三年的学习过程,而无领导小组的面试能反映学生从语言表达、逻辑思维、团队合作到创新发展能力的整体素质,高考成绩则是考生12年基础教育结果的最终呈现。”他说,通过实施“三位一体”招生模

式,这些年该校确实招到了不少综合素质优良的学生。

学校为了招揽优质生源可谓费尽心机,比如搭起雨棚避免考生淋雨。由于疫情防控,学校特地在家长休息区搭起帐篷,准备好椅子、矿泉水,并配备充足的安保和医务人员。更为贴心的是,还开设了两个专门的早餐供应点,准备两款套餐供考生和家长选择。

上周末,宁波财经学院2021年“三位一体”综合素质测试在本部校区举行。来自全省各地近千名考生怀揣着“大学梦”“本科梦”“财经梦”,参加宁财的“三位一体”综合素质测试。今年该校“三位一体”综合评价招生形势呈现持续增长态势,共有7778名考生在网上报名,涉及财务管理(家族财富管理方向)、创业管理、文化产业管理(文化遗产保护与利用方向)、信息管理与信息系统、工业设计等5个本科专业。面试主要采取结构化形式,通过价值取向、人文素质、心理素质、逻辑思维、表达能力、创新意识及专业兴趣、专业能力、专业性向等方面多维度、全方位考察学生的基本素质和专业素养。

今年全省近10万人奔赴“三位一体”之约

今年是我省高校“三位一体”综合评价招生的第11个年头。前两个周末,共有44所省属高校招生,招生总数在一万人左右,共计有10多万名考生奔赴这场“三位一体”之约。一位不愿意透露姓名的高校招生办主任说,除了少数参加高校强基招生的超级学霸外,“三位一体”招生几乎吸引了大多数优秀学生。可见高校“三位一体”的招生吸引力之大和参加学生之多。

连续两个周末采访中,记者采访的高校几乎是人山人海,通过查看相关在甬高校的报名人数,发现增幅不小,而且专业数量有所增加。

2021年宁波大学“三位一体”招生出现了一些变化,其中计划招生人数较去年增加40名,总数达440名;新增了中外合作类的两个专业,非师范类中新增了土木工程、环境工程、历史学专业,同时新增了机械、物理学、材料等专业,让考生有更多的专业选择机会。

据了解,宁波大学今年共收到“三位一体”报名材料12496份,经过专家评审共有3058名考生获得综合测试资格。“其中师范类、非师范类报名人数均比往年有较大增加。”宁波大学招生办副主任张海华介绍。其他高校报名人数也有所增加。宁波财经学院计划招生200名,报名人数达7778名,1157名考生通过初审进入学校综测环节。浙大宁波理工学院532人“入围”综测。

记者也了解了省内市外几所高校的相关信息。今年浙工大“三位一体”招生人数比去年增加了30人,达到500人,涵盖了该校大部分专业(艺术类、师范类专业除外)。今年该校网上提交报名6500多人,最终按照1:6确定参加学校综合测试

人数,确定进入面试环节的总人数为3380人,创了历史新高。

浙工大“三位一体”报名门槛全省最高,报名考生中,学考7A以上符合条件的考生有3921人,占66.7%;学考9A以上1050人,占17.85%。

今年共有4610名考生报考中国计量大学,经学校书面评审和缴费,共有1434位考生具备参加综合素质测试资格。

据悉,今年中国计量大学招生计划由上年的200人增加至280人,相应入围综合素质测试的考生人数也大大增加。学校“三位一体”综合素质测试主要采用无领导小组讨论的方式进行,重点考察学生的综合素质、专业素养、专业潜质和创新能力等。

浙江财经大学招生办介绍,今年“三位一体”招生人数达400人,网上注册报名9705人,入围比例1:5,由于有同分考生,最终今天入围面试的共2020人。

多位高校招生办老师认为,越来越多的家长和考生重视“三位一体”,无论从收到报名材料数量,还是入围比例一扩再扩,都可以看出家长和考生的追捧。

“相比去年,我们今年‘三位一体’的入围综合素质测试的比例由1:5扩大到1:7,但是我们的入围门槛不仅没有降低,还有所抬升,这说明考生和家长的报名热情很高。”浙大宁波理工学院招生办主任郑剑说。

不少高校在“三位一体”招生中设定考生入学后可以根据意愿再进行专业分流,给了考生更多选择。除了条上心仪高校的途径,还有这个可以转专业的招生设置,这对考生吸引力蛮大。



高校“三位一体”招生为何越来越热?

“三位一体”都考些啥?哪些学生适合

总结两周来的“三位一体”考试,一般由笔试和面试组成,以面试为主,以笔试为辅。面试形式多样,高校多采用结构化面试或半结构化面试,或者是无领导小组讨论。

不管哪种面试,得体的打扮、良好的形象都可能是得分项。打扮简洁干净是最基本也是容易做到的。还得做到举止礼仪得当——面带微笑,脸上有光,进门敲门,进门后主动打招呼,离开前说再见……不管一对多面试,还是多对多的面试,首先要心态平和。另外无领导小组讨论难度相对较高,讨论中考官注重学生在参与讨论过程中所表现出来的谦逊、应变、沟通交流和团队合作等综合优势,考生既

不要一味谦让也不要好胜心太强,尽可能多提一些建设性意见,碰到非常固执、难以说服的小组成员,要学会控制情绪,不可失礼。

记者收集到的面试题可谓五花八门,十分考验考生的脑力和应变能力。采访中一些考生告诉记者,根本没办法临时抱佛脚,只有长期积累方管用。

浙工大“三位一体”综合测试分核心问题组和自设问题组两个阶段的面试考核,每段面试3名考官评分,时间10分钟,两段面试共有6名考官评分,总时间为20分钟。面试考官由学校具有副高以上职称,在教学、科研、管理领域从事一线工作的教师组成,并按专家的

业务专长将他们分成自然科学类、人文综合类和组类,每个考场均由这三类考官组成,重点从考生的学习潜质、科学思维、人文素养、社会意识、心理素质和个性特长等方面,来考察学生的专业潜质和综合素质。

“核心问题应该都是统一的。考官发给我们一份材料,让我们准备20分钟,然后开始提问。”来自绍兴的男生小张一口气报了四五个专业,他回忆,核心问题的材料讲的是“有限和无限”,提到了生命有限、欲望无限以及庄子“吾生也有涯,而知也无涯”等观点,让自己谈谈有限和无限在生活中的运用。

自设问题环节,4名考生一起进入考场,考官的问题会根据考生提交的个人资料来定,比较个性化。例如,小张就被问到对自己所学专业有哪些认识、对大学生活的规划、对5G和人工智能有哪些了解等问题。

高校“三位一体”面试涉及面很广:社会上关于网络文学的看法不一,你怎么看待?网络文学和经典文学,你更赞成阅读哪一种,试谈谈两者的关系。还有一些无厘头的考题,比如问一位报考计算机专业的学生,“若是没有这个专业,你将干什么?”另外还有特长生专场,有当场写毛笔字、画画的,有展示乐器、舞蹈的,也有现场比拼程序设计的,还有一些考生直接“路演”自己研发的科技创新产品。

走出考场的考生和守候的家长比较一致地认为,这样的考试方式更适合平时综合素质高,不只是会读书考高分的孩子。这可能也是今后高校选拔和培养人才的方向吧。



提醒:考生和家长须谨慎理性

在高校“三位一体”考场中辗转的考生,有的报了三五所学校的面试,多的报了10多所高校。“10日上午去杭州参加浙江中医药大学‘三位一体’考试,11日赶回来参加浙江万里学院的考试。”宁波考生张同学说,为了参加考试,他和家人提早订了宾馆、高铁票。“虽然辛苦,但每一次都是机会,要抓住。”张同学说。

对他们而言,4月就是赶考的季节,从杭州到宁波,再到温州、金华和绍兴等地。

高校招生办老师希望考生和家长报考“三位一体”多一些理性。其实,从报录比的变化来看,竞争一年比一年激烈,报名人数增长远远超过录取人数。以浙江万里学院为例,该校招生计划350名,实际报考人数11651名,报名人数达到招生计划的30倍,资格审核后合格人数2304名。而且这些入围学生的优秀程度也是逐年水涨船高。近三年该校一直保持350名的招生计划。这几年,该校“三位一体”各项成绩指标都在逐渐上升,2020年学业平均

成绩较2018年高了7.31分,高考平均成绩高了16.56分,高考平均分高出相应批次分数线从2018年的26.12分上涨到2020年的37.68分。

数位招生办老师坦言,有的学生为了增加入围的机会,报了10多所高校,最后因为时间和精力等原因放弃参考,实际上挤压了其他考生的入围机会,这样就真正想要读这所大学的学生失去了机会。同时,以为多参加几所高校的面试,就会增加上心仪大学的概率,其实这也是错误的,只会分散精力和准备的时间。与其广撒网,不如找准自己适合的高校和专业集中精力备考,以增加在面试中胜出的可能。毕竟,接下来的6月高考任务也是很吃重的。

延伸阅读

“三位一体”应试成功者的速画像

浙江万里学院物流管理156班的叶成龙是首批通过“三位一体”进入到该校就读的学生之一。他认为通过“三位一体”入学的学生,入学后“起跑”的速度一般会领先其他人。

“我当时获物流管理系文科‘三位一体’成绩第一名,入学后对自己充满了信心,积极大胆地竞选班干部、参加社团协会,在有些同学还犹豫不决的时候,我已经做好了准备。”大学期间,叶成龙荣获中国大学生自强之星、浙江省向上向善好青年的称号,获得之江创客2020全球电子商务创新创业大赛二等奖、浙江省“互联网+”创新创业大赛铜奖、

浙江第十一届“挑战杯”大学生创业大赛银奖等奖项,如今,他作为浙江益马当鲜贸易有限公司创始人、宁波市大学生创业新秀、鄞州区“泛·精英引领计划”引进人才继续前行。

浙江万里学院新闻171班的李佳璐,曾是校优秀学生干部、优秀团员、校二等奖学金获得者、校三好学生,获得了“农信杯”第三届浙江省大学生乡村振兴创意大赛铜奖等,曾就职于校团委新闻中心、浙江万里学院文化与传播学院新闻中心、“小二”微信公众号。进大学之前她就计划出国读书,于是大学四年都在为这个目标奋斗,最终顺利地申请到了威斯敏斯特

大学、纽卡斯尔大学等5所大学的offer(入学通知)。

“如果你很喜欢万里学院,而且综合水平不差,可以试试报考‘三位一体’。”针对想走‘三位一体’之路的高中生,李佳璐提出了自己的建议。“在报名时尽量对自己高中三年的学习、工作及实践经历进行好好的总结,包括校园活动奖项等等,实事求是地反映自己的情况。限制时间的无领导小组讨论面试,看重的是学生领导能力、逻辑思维、表达能力这些综合素质,给出的答案只要言之有理即可。准备面试的时候,可以去某些学习网站搜索无领导小组讨论的攻略。”

(蒋炜宁 向婉华 整理)



考生签订健康承诺书 (吴哲萍 摄)